


Manizales Cómo Vamos es un programa de

Patrocinadores Encuesta de Opinión Ciudadana



Optimismo y bienestar subjetivo

El modelo de análisis

3

Activos de las 

personas

+
Hábitat Urbano

+
Buen Gobierno 

y Ciudadanía

Hay considerable acuerdo de que la calidad de vida es un concepto multidimensional: Modelo de la RED 

Cómo Vamos para el seguimiento a los cambios en la calidad de vida de la ciudad

+
Entorno 

económico y 

competitividad

Encuesta de opinión 

ciudadana

Informe de 

calidad de vida



1.Expertos de 
la Red Cómo 
Vamos y el 
asesor 
elaboran 
cuestionario y 
muestreo

2.Se invitan 
firmas a 
participar en la 
aplicación 
nacional de la 
EPC

3.Con la firma 
seleccionada 
se define la 
muestra local y 
el formulario 
final

4.Se selecciona y 
se entrena el 
equipo de 
encuestadores

Se visitan los 
hogares. En 
2018 se 
encuestaron 
1.012 hogares 
entre el 18 de 
octubre y el 8 
de noviembre.

Se hace control 
de calidad de 
los datos 
durante y 
después del 
proceso de 
recolección.

Se procesa la 
información y 
se elabora el 
informe

Proceso de la Encuesta de Opinión Ciudadana



Selección de los hogares

Entrevistar a cada uno de los habitantes sería una tarea muy costosa

y larga. Mediante un procedimiento riguroso se selecciona un grupo

representativo de la población para responder un cuestionario.

Estadística inferencial

Al grupo seleccionado se le denomina muestra: subconjunto de la

población a investigar, que contiene todas las características de la

población total.

Para garantizar la cobertura y representatividad de la totalidad de los

hogares en el municipio, cuidadosamente se mantiene un nivel de

desagregación adecuado por comunas, zonas y estratos

socioeconómicos.

De esta manera es posible obtener conclusiones para la ciudad,

por zonas, grupos de estratos, género y grupos de edad.



Conformación del equipo de campo

 La encuesta fue administrada por un equipo de campo

con años de experiencia en la aplicación de encuestas

de hogares.

 El equipo de campo estuvo conformado por 11 personas:

nueve encuestadores, un supervisor y un coordinador

 El equipo recibió capacitación específica en la aplicación

del cuestionario de Manizales Cómo Vamos.



Entrevistas personales con aplicación de un cuestionario estructurado a 1.012 personas, estratos sociales 

1 al 6, mayores de 18 años. Muestra representativa de la población, urbana y rural

Resumen Ficha Técnica 

Información recolectada entre el 8 de octubre y el 8 de noviembre de 2018

 Tipo de la muestra: Muestreo probabilístico, multietápico y estratificado. Probabilístico dado que

cada hogar tiene una probabilidad conocida y mayor a cero de ser seleccionado. Multietápico ya que la

selección de los hogares implica realizar la selección de conglomerados (manzanas), hogares al

interior de cada manzana y la persona a ser entrevistada. Estratificado ya que ha sido asignado el

tamaño de muestra teniendo en cuenta las distribuciones por zona y agrupación de estratos

socioeconómico.

Margen de error: 3,1% (EE) con 95% de

confianza.
Área / Cubrimiento: Municipio de Manizales

Ponderación: Ponderadores por zona y estrato ajustados por sexo y edad



Distribución de la muestra por estratos, grupos de edad y sexo

44% 56%

6%

29%

43%

12%

4% 5%

NSE 1 NSE 2 NSE 3 NSE 4 NSE 5 NSE 6

15%
17% 19% 19%

30%

De 18 a 25 años De 26 a 35 años De 36 a 45 años De 46 a 55 años Más de 55 años

Estrato socioeconómico

Grupos de edad

Sexo



Distribución de la muestra

Base 1012 entrevistas. Total de la muestra

¿Cuál es su parentesco 

con el jefe o jefa de este 

hogar?

¿Cuál es el nivel educativo 

más alto alcanzado por 

Ud.?

¿En qué actividad ocupó la 

mayor parte del tiempo 

durante la semana pasada?

48%

23%

21%

1%

6%

0%

-5% 15% 35% 55%

Jefe (a) de hogar

Pareja, esposo (a),
cónyuge, compañero

(a)

Hijo(a), hijastro(a)

Nieto(a)

Otro pariente

Otro no pariente

1%

21%

26%

36%

16%

Ninguno

Básica primaria (1° a 5°)

Básica secundaria (6° a
9°)

Media (10° a 13°) /
Técnica

Superior o Universitaria 50%

6%

9%

22%

1%

1%

11%

Trabajar

Buscar Trabajo

Estudiar

Oficios del hogar

Incapacitado
permanente

Ni estudia, ni trabaja, ni
busca trabajo ni hace…

Esta jubilado (a)/
pensionado(a)





Optimismo: Piensa que las cosas en la ciudad 

van por buen camino

Base 1012 entrevistas. Total de la muestra

Histórico

63% 60%
70%

85% 79%
73%

84%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

80%

86%

91%

Bajo (1 y 2)

Medio (3 y 4)

Alto (5 y 6)

90%

80%

Hombre

Mujer
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Se siente orgulloso de su ciudad
Histórico

82% 81% 82%
97%

85%
95% 97%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

94%

98%

100%

Bajo (1 y 2)

Medio (3 y 4)

Alto (5 y 6)

=

Base 1012 entrevistas. Total de la muestra. Personas que se sienten orgullosas y muy orgullosas (4 + 5).

Rural.

.

.

Suroccidental

Suroriental

Norte



Se siente satisfecho con su ciudad como lugar para vivir

Base 1012 entrevistas. Total de la muestra. Personas que se sienten satisfechas y muy satisfechas (4 + 5).

Histórico

88%
82% 86%

92% 90% 95% 97%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

95%

98%

99%

Bajo (1 y 2)

Medio (3 y
4)

Alto (5 y 6)

=

99%

97%

96%

95%

98%

De 18 a 25 años

De 26 a 35 años

De 36 a 45 años

De 46 a 55 años

Más de 55 años



El nivel de vida actual respecto al de cinco años atrás es …

Base 1012 entrevistas. Total de la muestra

48% 48%
61%

37% 40%
34%

15% 12% 5%

BAJO (1 Y 2) MEDIO (3 Y 4) ALTO (5 Y 6)

42% 49%

2017 2018

Personas que consideran que tienen un mejor 
nivel de vida que hace 5 años

+7

Mejor: 49%

Igual: 38%

Peor: 13%



Base 1012 entrevistas. Total de la muestra

Qué tan de acuerdo está Usted con la afirmación: “En su ciudad es fácil 

emprender con éxito una actividad económica independiente”

12%

11%

15%

Bajo (1 y 2)

Medio (3 y 4)

Alto (5 y 6) 14%

16%

14%

10%

7%

De 18 a 25 años

De 26 a 35 años

De 36 a 45 años

De 46 a 55 años

Más de 55 años

57% 31% 11%

En desacuerdo Medianamente De acuerdo



Base 1012 entrevistas. Total de la muestra

Satisfacción con la situación laboral de los miembros del hogar

23% 23% 54%

Insatisfecho Ni satisfecho ni insatisfecho Satisfecho

49%

54%

74%

Bajo (1 y 2)

Medio (3 y 4)

Alto (5 y 6)

Rural.

.

.

Suroccidental

Suroriental

Norte



Base 1012 entrevistas. Total de la muestra

¿Está usted afiliado a la Caja de Compensación Familiar de Caldas - CONFA?

38%

35%

47%

Bajo (1 y 2)

Medio (3 y 4)

Alto (5 y 6)

41%

57%

50%

37%

15%

De 18 a 25 años

De 26 a 35 años

De 36 a 45 años

De 46 a 55 años

Más de 55 años

Si; 37%

No; 63%







Durante el último año, la situación económica de su hogar …

Base 1012 entrevistas. Total de la muestra

2%

14%

44%

32%

7%

Ha empeorado mucho Ha empeorado algo Sigue igual Ha mejorado algo Ha mejorado mucho

39%

16%



La situación económica de su hogar ha mejorado

Base 1012 entrevistas. Total de la muestra.  Ha mejorado (4+5)

Histórico

28%

36%
33% 33%

37%

28%

39%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

39%

39%

46%

Bajo (1 y 2)

Medio (3 y 4)

Alto (5 y 6)

51%

52%

37%

37%

30%

De 18 a 25 años

De 26 a 35 años

De 36 a 45 años

De 46 a 55 años

Más de 55 años
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Base 1012 entrevistas. Total de la muestra

Razones para que la situación económica de su hogar haya empeorado 

en el último año

1%

1%

2%

4%

5%

6%

7%

8%

13%

24%

26%

29%

34%

45%

46%

72%

76%

La Separación / divorcio de los padres

Falleció uno de los principales sostenes del hogar

Algún negocio quebró / no va como se esperaba

Dejaron de recibir remesas de familiares en el exterior

Otra razón

Uno o más miembros de la familia no recibieron aumento de…

El costo de acceso a cultura / recreación / deporte

La familia creció, ahora los ingresos no alcanzan

El cierre de los negocios y empresas

El costo de la salud

El costo de la educación

El costo del vestuario

El costo del transporte

Uno o más miembros de la familia han perdido su empleo

El costo de la vivienda

El costo de la alimentación

El costo de los servicios públicos



Se considera pobre …

Base 1012 entrevistas. Total de la muestra

Histórico

17% 18%
15%

11%

15%

12%

5%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

8%

5%

0%

Bajo (1 y 2)

Medio (3 y 4)

Alto (5 y 6)
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Rural.

.

.

Suroccidental

Suroriental

Norte



8% 9% 10% 9%

18%

7% 6%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

En Manizales es fácil encontrar trabajo…

Base 1012 entrevistas. Total de la muestra. En desacuerdo (1 - 2), Ni en acuerdo ni en desacuerdo (3), De acuerdo (4-5)

Histórico

=

6%

6%

10%

3%

5%

De 18 a 25 años

De 26 a 35 años

De 36 a 45 años

De 46 a 55 años

Más de 55 años

7%

5%

9%

Bajo (1 y 2)

Medio (3 y
4)

Alto (5 y 6)

69%

25%

6%



¿Usted ha montado una empresa alguna vez?

Base 1012 entrevistas. Total de la muestra

Base 238 entrevistas. Personas que han montado empresa alguna vez.

SI
24%

NO
76%

NS/NR
0%

11%

21%

34%

33%

21%

De 18 a 25 años

De 26 a 35 años

De 36 a 45 años

De 46 a 55 años

Más de 55 años

21%
24%

42%

Bajo (1 y 2) Medio (3 y 4) Alto (5 y 6)

28% 21%



¿Por qué montó una empresa? 

Base 238 entrevistas. Personas que han montado empresa alguna vez.

44%

22%

20%

6%

5%

3%

Porque me gusta

Porque mis ingresos son (o eran) insuficientes

Porque no conseguí trabajo

Por tradición familiar

Otra

Porque me quedé sin trabajo

39% 49%

Montaron una empresa por que 

LES GUSTA



En Manizales es fácil crear empresa …

Base 1012 entrevistas. Total de la muestra. En desacuerdo (1 - 2), Ni en acuerdo ni en desacuerdo (3), De acuerdo (4-5)

Histórico

11%

18% 19%
17%

24%

14%

9%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

-5

Para las personas 

que han montado 

empresa alguna 

vez…

15%

9%

9%

15%

Bajo (1 y 2)

Medio (3 y 4)

Alto (5 y 6)

64%
27%

9%



De las personas que han 

montado empresa alguna vez…

Base 238 entrevistas. Personas que han montado empresa alguna vez Base 774 entrevistas. Personas que NO  han montado empresa.

De las personas que NO han 

montado empresa …

Creen que es fácil 
crear empresa

15%

Otro
85%

Creen que es 
fácil crear 
empresa

8%

Otro
92%



¿Conoce usted programas o entidades en su ciudad que 

faciliten y promuevan la creación de empresa? 

Base 1012 entrevistas. Total de la muestra

SI
34%

NO
62%

NS/NR; 4%



Base 1012 entrevistas. Total de la muestra

Qué tan de acuerdo está Usted con la afirmación: “Se puede ser optimista 

sobre la situación futura de la economía de Manizales”

27%

28%

50%

Bajo (1 y 2)

Medio (3 y 4)

Alto (5 y 6)
35%

39%

26%

27%

25%

De 18 a 25 años

De 26 a 35 años

De 36 a 45 años

De 46 a 55 años

Más de 55 años

24% 47% 29%

En desacuerdo Medianamente de acuerdo De acuerdo







1%

5%

2%

3%

6%

1%

2%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

¿A qué tipo de establecimiento asisten los 

niños o jóvenes entre 5 y 17 años? 
(excluyendo los que han terminado grado once)

Base 346 niños o jóvenes entre 5 y 17 años excluyendo a los que hayan terminado el grado once de bachillerato

Niños o jóvenes entre 5 y 17 años que 

NO asisten a un establecimiento 

educativo
Histórico

Privado
24%

Público
75%

No asisten a 
ningún 

establecimiento
2%



Satisfacción con la educación que 

reciben los niños o jóvenes entre 5 y 17 

años

Base 336 entrevistas. Hogares donde hay  niños o jóvenes entre 5 y 17 excluyendo a los que hayan terminado el grado once de bachillerato. Satisfecho(4-5)

Satisfacción con la educación por 

sector

Histórico Calificación Promedio: 4.4

87%

76%
79%

85% 85%
92%

88%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018
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88%

87%

93%

Bajo (1 y 2) Medio (3 y 4) Alto (5 y 6)

84%

88%

86%

90%

92%

De 18 a 25
años

De 26 a 35
años

De 36 a 45
años

De 46 a 55
años

Más de 55
años

Satisfacción con la educación básica y media



Satisfacción con la Educación Superior

Base 129 entrevistas. Hogares donde hay  jóvenes que asisten a un establecimiento de educación técnica, tecnológica, universitaria o superior de a ciudad. Satisfecho(4-5)

Histórico

Calificación Promedio: 4.4

89%
80%

92% 84% 80%
89% 87%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

84%
91%

69%

Bajo (1 y 2) Medio (3 y 4) Alto (5 y 6)

94%

74%

76%

79%

91%

De 18 a 25 años

De 26 a 35 años

De 36 a 45 años

De 46 a 55 años

Más de 55 años

=



Satisfacción con la Educación Superior

Base 129 entrevistas. Hogares donde hay  jóvenes que asisten a un establecimiento de educación técnica, tecnológica, universitaria o superior de a ciudad. Satisfecho(4-5)

84%

91%

69%

Bajo (1 y 2) Medio (3 y 4) Alto (5 y 6)

94%

74%

76%

79%

91%

De 18 a 25 años

De 26 a 35 años

De 36 a 45 años

De 46 a 55 años

Más de 55 años





48% 50%
56% 56% 52%

71% 75%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

Satisfacción con el servicio de salud que recibió durante el 

último año

Base 693 entrevistas. Hogares donde algún miembro de la familia recibió servicios de salud el ultimo año. Satisfecho(4-5)

Histórico

Calificación Promedio: 4,0

+4

72% 75%
81%

Bajo (1 y 2) Medio (3 y 4) Alto (5 y 6)

73%

73%

75%

69%

80%

De 18 a 25 años

De 26 a 35 años

De 36 a 45 años

De 46 a 55 años

Más de 55 años



50%
56% 55%

75%

2013 2015 2017 2018

Personas que sienten que en su ciudad se les está garantizando el derecho a la salud

Base 1012 entrevistas. Total de la muestra.  Nada(1 - 2),Indiferente (3), Mucho (4-5)

Histórico

72%

77%
79%

Bajo (1 y 2) Medio (3 y 4) Alto (5 y 6) 81%

75%

67%

74%

79%

De 18 a 25
años

De 26 a 35
años

De 36 a 45
años

De 46 a 55
años

Más de 55
años

+20



Base 1012 entrevistas. Total de la muestra.  Nada(1 - 2),Indiferente (3), Mucho (4-5)

¿Considera usted que durante el 

último año su estado de salud ha sido 

bueno, regular o malo? 

70%

75%

83%

Bajo (1 y 2)

Medio (3 y 4)

Alto (5 y 6)

Personas que consideran que su estado 

de salud ha sido bueno

80% 69%

74%

24%

2%



Hogares donde algún miembro de su hogar tuvo 

que comer MENOS de TRES comidas diarias 

porque no había suficientes alimentos

Base 1012 entrevistas. Total de la muestra

¿Con qué frecuencia sucedió esto? 

Base 26 entrevistas. Personas que algún miembro de su hogar 
tuvo que comer menos de 3 comidas diarias porque no había 

suficientes alimentos.

Histórico

5%

10%

9%

6%

9%

6%

3%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

66%

29%

5%

Pocas veces: una o dos
veces en las últimas

cuatro semanas

A veces: entre tres y
diez veces las últimas

cuatro semanas

Con frecuencia: más de
diez veces en las

últimas cuatro semanas

=





57%
49%

66% 66% 67%

77% 80%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

Base 1012 entrevistas. Total de la muestra. Inseguro(1 - 2)

Personas que se sienten seguras en su barrio

75%

80%

95%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Bajo (1 y 2)

Medio (3 y 4)

Alto (5 y 6)

Histórico

=

Calificación Promedio: 4,2

Rural.

.

.

Suroccidental

Suroriental

Norte



Base 1012 entrevistas. Total de la muestra.  Seguros(4 - 5)

Personas que se sienten seguras en ManizalesHistórico

61%

49% 49%
57%

71%
76% 75%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

78%

75%

71%

Bajo (1 y 2)

Medio (3 y 4)

Alto (5 y 6)

Calificación Promedio: 4,0

=

Rural.

.

.

Suroccidental

Suroriental

Norte



Base 1012 entrevistas. Total de la muestra.

Personas que han sido victimas de algún delito el ultimo añoHistórico

8% 6%

16%
15%

13%

10%

13%

11%

7%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

7%

7%

10%

Bajo (1 y 2)

Medio (3 y 4)

Alto (5 y 6)

-4

11%

8%

7%

6%

Rural

Suroccidental

Suroriental

Norte







Base 1012 entrevistas. Total de la muestra. 

¿Porqué no tiene vivienda 

propia?

Base 448 entrevistas. Personas que no tiene casa propia. 

65%

16%

8%

6%

5%

3%

3%

3%

1%

No tiene para la cuota inicial

No tiene subsidio de vivienda

Tiene casa propia pero no vive en ella

No hemos buscado vivienda

No le interesa tener casa propia

otras razones

Tiene para la cuota inicial pero no
para las cuotas mensuales

Le interesa comprar, pero no conoce
los procedimientos

No encuentra la vivienda que quiere
comprar



Base 1012 entrevistas. Total de la muestra. 

Personas que tienen vivienda propiaHistórico

50% 50% 47% 48%
55%

62%
54%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

60%

50%

61%

Bajo (1 y 2) Medio (3 y 4) Alto (5 y 6)

Rural.

.

.

Suroccidental

Suroriental

Norte
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85% 85% 88% 90%
83%

95% 93%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

Base 1012 entrevistas. Total de la muestra. Satisfecho(4-5)

Satisfacción con la vivienda que habitaHistórico
Calificación Promedio: 4.6

90%

94%

95%

Bajo (1 y 2)

Medio (3 y 4)

Alto (5 y 6)

=

Rural.

.

.

Suroccidental

Suroriental

Norte



Base 1012 entrevistas. Total de la muestra. Satisfecho(4-5)

49% 13% 13% 8% 6% 4% 4% 3%

Flexibilidad en los pagos

Zonas sociales agradables

Que el constructor sea reconocido y de trayectoria

Construcción sostenible

Espacios internos flexibles (que se pueden ampliar o contraer fácilmente)

Espacios para el deporte

Piscina

Opciones de personalización de los acabados

¿Cuál de las siguientes características le parecería 

más atractiva en un proyecto de vivienda?



Base 1012 entrevistas. Total de la muestra

¿Tiene algún valor para usted el hecho de que una construcción sea 

sostenible, es decir, con prácticas amigables con el medio ambiente?

85%

1%

14%

SI NO NO SABE

Aspectos que valora para la construcción sostenible

4%

13%

15%

20%

22%

30%

42%

49%

52%

No me interesa la construcción
sostenible

Separación del agua lluvia y las
aguas negras

Que se construya con materiales
que implicaron ahorro de energías

Sistemas de separación de
basuras

Reciclaje de agua para los
sanitarios

Paneles solares para generar
energía

Que se siembren árboles como
parte de la obra

Menor consumo de energía

Menor consumo de agua



Base 1012 entrevistas. Total de la muestra. Satisfecho(4-5)

Satisfacción con el barrio donde viveHistórico

Calificación Promedio: 4.4

62%
70% 73%

78% 79%
88% 91%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

87%

92%

97%

Bajo (1 y 2)

Medio (3 y 4)

Alto (5 y 6) Rural.

.

.

Suroccidental

Suroriental

Norte

=



Base personas que tienen cobertura del servicio. Insatisfecho(1 - 2), Ni satisfecho ni insatisfecho(3), Satisfecho(4-5)

Satisfacción y cobertura de los servicios públicos

Cobertura

Calificación

Promedio

98%100% 100%100%87% 79%

4.54.6 4.44.54.8 4.2

= = = = =
+10

96% 91% 91% 88% 89% 83%

2% 6% 7% 7% 4% 10%

Gas domiciliario Agua Energía Eléctrica Aseo y recolección de
basuras

Telefonía Celular Internet

Satisfecho Ni satisfecho ni insatisfecho Insatisfecho





33%

43%
49%

45%

55% 53%

63%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

Satisfacción con el espacio público de la ciudad en general

Base 1012 entrevistas. Total de la muestra. Satisfecho(4-5)

Histórico

Calificación Promedio: 3.7

64%

61%

70%

Bajo (1 y 2)

Medio (3 y 4)

Alto (5 y 6)

+10

Rural.

.

.

Suroccidental

Suroriental

Norte



Base 1012 entrevistas. Total de la muestra. Satisfecho(4-5)

Satisfacción con los parques y zonas verdes públicas de su barrio Histórico

50%

62%

85%

Bajo (1 y 2)

Medio (3 y 4)

Alto (5 y 6)

58%

44%

52%

63%

46% 49%

60%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

Calificación Promedio: 3.6

+11

Rural.

.

.

Suroccidental

Suroriental

Norte



Base 1012 entrevistas. Total de la muestra. 

¿Usted dispone de los siguientes servicios y espacios públicos en su 

barrio (10 cuadras a la redonda)? 

67%

45%

38%
35%

14%

70%

52%

42%

31%

25%

Canchas Juegos infantiles Espacios para
caminar

Bancas Máquinas para hacer
ejercicio

2017 2018





Base 606 entrevistas. Alta movilidad: Personas que trabajan fuera de casa y/o estudian . Insatisfecho(1 - 2), Ni satisfecho ni insatisfecho(3), Satisfecho(4-

5)

¿Qué medio de transporte usa 

principalmente para desplazarse?  
¿Qué tan satisfecho está con el medio de 

transporte que utiliza principalmente?

93%

97%

83%

90%

93%

97%

2017

2018
97%

98%

97%

100%

97%

91%

2017

2018
83%

93%

52%

16%

13%

10%

5%

2%

1%

1%

Bus/Buseta/Colectivo

Moto

Vehículo particular

A pie

Taxi

Bicicleta

Cable aéreo

Otro



Percibe que sus trayectos habituales en el último año 

toman… 

Base 1012 entrevistas. Total de la muestra.

Histórico

74% 74%

64%

78%

54%

63%

71%

15%
18% 17%

13%

31%
28%

18%

11%
8%

17%

9%

15%

8%
11%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

Lo mismo Más tiempo Menos tiempo

18%

23%

21%

20%

9%

39%

Bus/Buseta/Colectivo

Taxi

Moto

Vehículo particular

A pie

Bicicleta

T
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Sus trayectos duran más tiempo que el 

año pasado



Percibe que sus trayectos habituales en el último año toman… 

Base 606 entrevistas. Alta movilidad: Personas que trabajan fuera 
de casa y/o estudian.

Alta movilidad Total ciudad

Base 1012 entrevistas. Total de la muestra.

72%

19%

9%

Lo mismo Más tiempo Menos tiempo

71%

18%

11%

Lo mismo Más tiempo Menos tiempo



Base 1012 entrevistas. Total de la muestra

¿Qué tan insatisfecho(a) o satisfecho(a) está usted con los 

siguientes aspectos relacionados con el tránsito de Manizales?

71% 70%
59% 55% 50%

41% 40%

Funcionamiento de
semáforos

Las cebras para
paso peatonal

Los paraderos en
la ciudad

Puentes
peatonales

Las campañas
educativas

El control al
cumplimiento de

normas de tránsito

La atención de
accidentes

Insatisfecho Ni satisfecho ni insatisfecho Satisfecho



Base 1012 entrevistas. Total de la muestra

¿Cuánto dinero mensual se gasta usted en movilizarse? 

(incluyendo pasajes, parqueaderos, combustible y otros)

15% 25% 34% 22% 4%

Entre $0 y 25.000 pesos

Entre $25.001 y $50.000 pesos

Entre $50.001 y $100.000 pesos

Entre $100.001 y $250.000 pesos

Más de $250.000 pesos

18% 14%

2%

28%
25%

15%

34%

36%

30%

19%
21%

39%

1% 5%
14%

Bajo (1 y 2) Medio (3 y 4) Alto (5 y 6)



Base 1012 entrevistas. Total de la muestra

Cómo peatón, qué tan frecuentemente usted …

91%

90%

85%

90%

78%

39%

2%

9%

9%

13%

7%

19%

51%

4%

1%

1%

2%

3%

3%

9%

94%

Se sube/baja del bus en la mitad de la vía si el bus no se detiene en la
orilla junto a la acera

Cruza la calle cuando el semáforo para peatones está en rojo

Habla por celular o chatea cuando va caminando por la calle

Escucha música con audífonos cuando va caminado por la calle

Cruza las calles por sitios diferentes a los cruces peatonales porque así
no debe caminar tanto

Tiene que caminar en la calle por causa de vehículos estacionados u
otras barreras en lugares para los peatones

Al cruzar una calle tiene precaución de mirar a ambos lados para fijarse
que no vienen carros

Nunca o casi nunca Algunas veces Frecuentemente



Base 1012 entrevistas. Total de la muestra

En general, ¿con qué frecuencia cree usted que los conductores 

sobrepasan los límites de velocidad en las vías de la ciudad? 



Base 1012 entrevistas. Total de la muestra

¿Es usted conductor de Vehículo?

SI; 
13%

NO; 87%

6%

13%

39%

Bajo (1 y 2)

Medio (3 y 4)

Alto (5 y 6)
8%

11%

20%

13%

11%

De 18 a 25 años

De 26 a 35 años

De 36 a 45 años

De 46 a 55 años

Más de 55 años



Base 1012 entrevistas. Total de la muestra

Hábitos de Conducción
(entre quienes son conductores)

100%

100%

98%

94%

92%

0%

0%

5%

8%

8%

0%

0%

1%

1%

0%

92%

99%

Utiliza el cinturón de seguridad

Respeta las señales de tránsito

Si Ud. es conductor de Moto, Utiliza los implementos de
seguridad (casco, chaleco)*

Respeta los límites de velocidad

Cede el paso al peatón

Conduce hablando por celular o chateando

Conduce bajo los efectos del alcohol o drogas

Frecuentemente Algunas veces Nunca



64% 63%

73% 76%

64%

76%
85%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018
Base 1012 entrevistas. Total de la muestra. Satisfecho(4-5)

Satisfacción con las vías del barrioHistórico

+9

83%

86%

90%

Bajo (1 y 2)

Medio (3 y 4)

Alto (5 y 6)
Rural.

.

.

Suroccidental

Suroriental

Norte





28% 30%

39% 41% 40% 41%
45%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

Satisfacción la gestión ambientalHistórico

+4

Rural.

.

.

Suroccidental

Suroriental

Norte

46%

41%

59%

Bajo (1 y 2)

Medio (3 y 4)

Alto (5 y 6)



Base 1012 entrevistas. Total de la muestra. Insatisfecho(1 - 2), Ni satisfecho ni insatisfecho(3), Satisfecho(4-

5)

Calificación Promedio: 3.3

¿Qué tan satisfecho está con los aspectos relacionados con 

el medio ambiente en la ciudad?

3.4 3.13.3 3.3 3.2 3.23.4
C. P.

28%
17%20%16%18%17%16%

36%40%42%42%46%52%54%

La cantidad de árboles
en la ciudad

La contaminación
visual de la ciudad

La contaminación del
aire

El nivel de ruido de la
ciudad

La calidad del aguaLas basuras en las
calles

Los escombros en las
calles

Insatisfecho Ni satisfecho ni insatisfecho Satisfecho



Base 1012 entrevistas. Total de la muestra.

¿Cuáles de estas acciones usted y su familia realizan 

para ayudar a cuidar el ambiente en la ciudad? 

86%

74%

65%

62%

60%

39%

15%

1%

0%

No arrojan basuras a las calles, quebradas o ríos

Ahorran agua

Llevan bolsas no plásticas al supermercado

Desconectan los aparatos eléctricos o electrónicos cuando no están
en uso

Cuidan las zonas verdes

Reciclan

Usan con poca frecuencia los aparatos de calefacción o ventilación

Ninguna

Otra



Base 1012 entrevistas. Total de la muestra. No están preparadas(1 - 2), Medianamente preparadas(3), Preparadas(4-5)

En caso de que ocurriera un desastre natural en Manizales…

¿Qué tanto cree que las autoridades locales están preparadas para 

responder ante la emergencia?

31% 44%

2017 2018

Personas que consideran que las 

autoridades están preparadas

+11



Base 1012 entrevistas. Total de la muestra

¿A quién le entrega los residuos reciclables que separa en 

su casa, negocio o institución?



Base 1012 entrevistas. Total de la muestra

Personas que NO separan los residuos sólidos 

39%

35%

37%

Bajo (1 y 2) Medio (3 y 4) Alto (5 y 6)

43%

46%

38%

34%

27%

De 18 a 25 años

De 26 a 35 años

De 36 a 45 años

De 46 a 55 años

Más de 55 años

Rural.

.

.

Suroccidental

Suroriental

Norte

42% 32%



Base 1012 entrevistas. Total de la muestra

¿Identifica usted el reciclador de su barrio?

SI
42%

NO
58%

38%

43%

49%

Bajo (1 y 2)

Medio (3 y 4)

Alto (5 y 6)

Rural.

.

.

Suroccidental

Suroriental

Norte



Base 1012 entrevistas. Total de la muestra

¿Estaría dispuesto a pagar entre 500 y 1.000 pesos adicionales para una 

ruta de recolección de material reciclable en toda la ciudad?

SI; 31%

NO; 
69%

25%

32%

52%

Bajo (1 y 2)

Medio (3 y 4)

Alto (5 y 6)
20%

22%

36%

43%

Rural

Suroccidental

Suroriental

Norte



Base 1012 entrevistas. Total de la muestra

Elija la opción que más le gustaría para entregar su material reciclable

53% 37% 9% 0%

EMAS (prestador) puerta a puerta Reciclador puerta a puerta

Contenedores públicos Otro

52% 49%

82%

36% 42%

15%
11% 9% 3%

Bajo (1 y 2) Medio (3 y 4) Alto (5 y 6)

50% 60% 52%
36%

39%
32%

39%

43%

10% 8% 9%
20%

Norte Suroriental Suroccidental Rural







68%
73% 74% 78% 81% 80%

84%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

Ciudadanos que participaron en alguna actividad cultural

Base 1012 entrevistas. Total de la muestra.

87% 82%

Histórico

83%
84%

90%

Bajo (1 y 2) Medio (3 y 4) Alto (5 y 6) 96,0%

93,4%

83,5%

82,9%

74,3%

De 18 a 25 años

De 26 a 35 años

De 36 a 45 años

De 46 a 55 años

Más de 55 años

+4



Base 1012 entrevistas. Total de la muestra.

¿En cuáles de estas actividades culturales participó usted en el 

último año?

53%

42%

39%

32%

29%

19%

17%

13%

8%

6%

3%

1%

0%

16%

Ferias

Leer periódicos / revistas

Cine

Conciertos

Leer libros

Visitar monumentos / sitios históricos

Teatro

Conferencias

Visitar museos/ galerías / bibliotecas

Festivales

Tertulias

Carnaval

Otro

Ninguna



59%
53% 55% 57%

67%
59%

76%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

Satisfacción con la oferta cultural que hay en Manizales

Base 1012 entrevistas. Total de la muestra. Personas que se sienten satisfechas y muy satisfechas (4 + 5).

Histórico

Calificación Promedio: 4.1

74%

77%

86%

Bajo (1 y 2)

Medio (3 y 4)

Alto (5 y 6)

87%

84%

76%

75%

68%

De 18 a 25 años

De 26 a 35 años

De 36 a 45 años

De 46 a 55 años

Más de 55 años

+17

78% 64%

Urbana Rural



73%

78%
80%

86%
84%

89%
91%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

Ciudadanos que participaron en alguna actividad deportiva o 

recreativa

Base 1012 entrevistas. Total de la muestra.

91% 90%

Histórico

91%
89%

97%

Bajo (1 y 2) Medio (3 y 4) Alto (5 y 6)

=

97%

96%

93%

88%

84%

De 18 a 25 años

De 26 a 35 años

De 36 a 45 años

De 46 a 55 años

Más de 55 años



¿En cuáles de estas actividades deportivas y recreativas 

participó usted en el último año en Manizales?

Base 1012 entrevistas. Total de la muestra.

70%

60%

51%

30%

30%

26%

25%

9%

1%

Visitar centros comerciales

Ir a restaurantes

Ir a parques

Baila/ sale a bailar

Participar en la ciclovía

Practicar algún deporte/ actividad física

Actividades deportivas como espectador,

sin incluir por televisión

Ninguna

Otra



59%
55%

60% 62%
71%

63%

79%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

Satisfacción con la oferta deportiva y recreativa que hay en Manizales

Base 1012 entrevistas. Total de la muestra. Personas que se sienten satisfechas y muy satisfechas (4 + 5).

Histórico

Calificación Promedio: 4.2

80%

77%

89%

Bajo (1 y 2)

Medio (3 y 4)

Alto (5 y 6)

90%

83%

78%

80%

72%

De 18 a 25 años

De 26 a 35 años

De 36 a 45 años

De 46 a 55 años

Más de 55 años

75% 80%

Urbana Rural

+16





20%

26%

33%
36%

43%

27%
24%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

Histórico Ciudadanos que forman parte de alguna organización social o 

grupo 

=

23%

21%

43%

Bajo (1 y 2)

Medio (3 y 4)

Alto (5 y 6)

24,5%

25,6%

25,3%

25,8%

20,1%

De 18 a
25 años

De 26 a
35 años

De 36 a
45 años

De 46 a
55 años

Más de 55
años

Base 1012 entrevistas. Total de la muestra.

23% 24%



Base 1012 entrevistas. Total de la muestra.

¿En el último año usted o algún miembro de este hogar ha participado en 

alguna o algunas de las siguientes organizaciones, espacios o redes?

76%

5%

5%

4%

3%

3%

2%

2%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

0%

0%

Ninguno (a)

Organizaciones religiosas que realizan acciones comunitarias

Juntas de acción comunal o grupos de vecinos

Sindicatos, Cooperativas o Gremios Económicos

Redes sociales que promueven iniciativas ciudadanas,…

Grupos, clubes o asociaciones deportivas o de recreación

Asociaciones de padres de familia

Grupos, clubes o asociaciones culturales (teatro, danza, música,…

Partidos, movimientos o grupos políticos

Movimientos sociales

Espacios de participación ciudadana, juntas, comités, consejos de…

Otro (a)

Organizaciones profesionales o universitarias

Organizaciones comunales de vigilancia y seguridad

Asociaciones voluntarias, de caridad o de beneficencia

Organizaciones o grupos de defensa y protección del medio…

Grupos cívicos, colectivos ciudadanos

Grupos u organizaciones que promueven los derechos humanos,…



Base 1012 entrevistas. Total de la muestra

Para resolver un problema que lo haya 

afectado a usted o a su comunidad, o para 

apoyar a otras personas, ideas o hechos que 

lo hayan motivado, ¿realizó alguna acción 

durante el último año ?

Si
13%

No
87%

2%

2%

6%

7%

8%

10%

17%

48%

Recogió fondos o donó dinero

Se contactó con medios de comunicación

Utilizó las redes sociales (Facebook, Twitter) o usó
los medios de comunicación u otros medios…

Participó como voluntario en alguna actividad u
organización a beneficio de una comunidad o…

Asistió a marchas, caminatas o manifestaciones

Solicitó apoyo a personas que usted considera
influyentes o poderosas

Se organizó con otras personas afectadas y firmó
peticiones o cartas

Presentó quejas o solicitó apoyos de las
autoridades o funcionarios correspondientes

Acciones

Base 136 entrevistas.

5%

6%

31%

58%

Otra

Para recibir beneficios
personales, o

reconocimiento social

El Estado no ha servido
para solucionar problemas

Como ciudadano es un
deber participar

Motivación



2,8

3,2 3,3 3,3
3,5 3,4 3,3

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

Calificación promedio del comportamiento ciudadano

Base 1012 entrevistas. Total de la muestra.

Histórico

=



Base 1012 entrevistas. Total de la muestra.

Cómo cree que se comportan los habitantes de 

Manizales en general frente a …

3,1

3,6

3,1

3,2

Promedio

3,17

Promedio

General

6%

19%

21%

26%

36%

41%

44%

42%

58%

39%

34%

32%

Honestidad/ legalidad en la conexión a los
servicios públicos

Cuidado y respeto de los espacios públicos y
bienes públicos

Respeto a las normas básicas de tránsito

Respeto a las normas ambientales

Mal

Regular

Bien



Base 1012 entrevistas. Total de la muestra.

¿Cómo cree que se comportan los habitantes de su ciudad en 

general frente a las siguientes normas básicas de convivencia?

Promedio

3,5

3,8

3,4

3,4

3,4

3,3

3,3

3,3

3,3

3,2

Promedio

69%

53%

51%

48%

47%

Respeto por los vecinos

Respeto por los adultos
mayores

Respeto por la vida

Respeto por las personas
con discapacidad

Respeto por los niños y
niñas

45%

42%

42%

41%

39%

Respeto por las minorías
étnicas

Respeto por las mujeres

Respeto por los desplazados
por la violencia

Respeto por personas de
diversa orientación sexual

Respeto por los reinsertados o
desmovilizados



Base 1012 entrevistas. Total de la muestra.

Instituciones están realizando acciones por mejorar la 

calidad de vida

76%

45%

29%

23%

23%

14%

12%

11%

9%

7%

7%

5%

4%

3%

2%

1%

12%

La Alcaldía

La Policía

La Gobernación

Las universidades

Las Iglesias

El Gobierno nacional

La Junta de Acción Comunal de su barrio

La empresa privada / los empresarios

Las empresas de servicios públicos

El Concejo

Las asociaciones cívicas y comunitarias que trabajan en su…

Las ONG´s que trabajan en su barrio, localidad o en la ciudad

Los medios de comunicación

La junta administradora local

Los partidos políticos

Otras instituciones

Ninguna institución





Base 1012 entrevistas. Total de la muestra.

Favorabilidad y conocimiento de Instituciones

GOBIERNO

• Policia Nacional 94%

• Secretaría del Deporte  91%

• Secretaría de Educación 89%

• Sec.Tránsito y Transporte 86%

• Secr. Obras Públicas  83%

• Inst.de Cultura y Turismo 83%

• Secr. Salud Pública  82%

• Secr. medio ambiente  79%

• Secr. TICs y Compet. 64%

SERVICIOS PÚBLICOS

• CHEC  98%

• Efigas 98%

• Aguas de Manizales 98%

• Empr. de Aseo EMAS 97%

EDUCACIÓN

• Universidad de Caldas 96%

• U. Católica de M/zales 90%

• Manizales Campus Uni. 80%

GREMIOS

• Cám. Ccio de M/zales 85%

• Andi Seccional Caldas  67%

• Comité Intergremial 59%

OTRAS

• Confa 97%

• La Patria  94%

• Industria Licorera de Caldas   90%

• Fundación Lúker 79%

• Manizales Más  64%
MOVILIDAD

• Asoc. Cable aéreo  89%

SALUD

• Assbasalud 83%



Base 1012 entrevistas. Total de la muestra.

Instituciones Estrella: Top 10 en favorabilidad y conocimiento

98%

96%

95%

99%

95%

99%

89%

98%

97%

98%

98%

100%

100%

95%

100%

93%

100%

90%

86%

82%

Efigas

Aguas de Manizales

CHEC

Confa (antes Confamiliares)

Empresa Metropolitana de Aseo EMAS

Universidad de Caldas

Policía Nacional

La Patria

Secretaría del Deporte

Universidad Católica de Manizales

Favorabilidad Conocimiento

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10



Base 1012 entrevistas. Total de la muestra.

Temas principales a los que debería prestarle más 

atención la Administración de Manizales 

1. Seguridad 
Ciudadana (63%)

2. Empleo 
(48%)

3. Vivienda 
(39%)

4. Servicios 
públicos 

(25%)

5. Salud 
(23%)



Base 1012 entrevistas. Total de la muestra.

Conocimiento del Alcalde de Manizales: Octavio Cardona

Lo conoce
87%

No lo conoce
13%

86%

87%

90%

Bajo (1 y 2) Medio (3 y 4) Alto (5 y 6)

89% 85%



Imagen del Alcalde de Manizales: Octavio Cardona

Base 734 entrevistas. Personas que tienen una opinión sobre el Alcalde

78%

77%

79%

Bajo (1 y 2)Medio (3 y 4)Alto (5 y 6)

79%

79%

81%

73%

77%

De 18 a 25 años

De 26 a 35 años

De 36 a 45 años

De 46 a 55 años

Más de 55 años

89% 85%



76%

60%
65%

72% 73%

89% 87%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

Base 734 entrevistas. Personas que tienen una opinión sobre el Alcalde. A 

esta pregunta se le incluyeron nuevas opciones de respuesta en 2016, por lo 

tanto no es comparable con las anteriores

Conocimiento y favorabilidad del Alcalde de Manizales

Conocimiento FavorabilidadHistórico

Base 1012 entrevistas. Total de la muestra.

54%

63%

77%

2016 2017 2018

Histórico
= +14



Personas que confían en el 

Alcalde

Personas que piensan que el Alcalde 

hace una buena gestión

Base 1012 entrevistas. Total de la muestra.

Histórico

41%

56%

24%

32%

2013 2015 2017 2018

45%

60%

41%

56%

2013 2015 2017 2018

Histórico
+8 +15

Calificación Promedio: 3.5



Base 1012 entrevistas. Total de la muestra. Ha aumentado(4-5)

Personas que piensan que el nivel 

de corrupción ha aumentado 

durante el ultimo año

Personas satisfechas con la 

forma como la Alcaldía invierte 

los recursos públicos

Histórico Histórico

Base 860 entrevistas. Personas que tienen una opinión sobre la forma 

como la alcaldía invierte los recursos públicos. Satisfecha (4-5)

40%

54%

41%
45%

2013 2015 2017 2018

43%

18% 17% 16%
20%

37%

15%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

+4
-22



Base 1012 entrevistas. Total de la muestra

¿Considera que los cambios en la gestión y administración de la Industria 

Licorera de Caldas desde 2016 han dejado resultados positivos para la 

compañía y la región?

19%

8%

73%

Si No No sabe



Base 1012 entrevistas. Total de la muestra

¿Ha participado en espacios de rendición de cuentas de la Alcaldía?

SI
5%

NO
65%

No conoce 
del tema

30%

4% 4%

17%

60%

69%

62%

36%

27%

21%

Bajo (1 y 2) Medio (3 y 4) Alto (5 y 6)

SI NO No conoce del tema



Base 1012 entrevistas. Total de la muestra

¿Cómo considera que es hacer trámites en las entidades 

públicas de la ciudad?

8% 23% 42% 24% 3%

Muy difícil Difícil Normal Fácil Muy fácil

21%
27%



Base 1012 entrevistas. Total de la muestra

¿En cuáles de los siguientes aspectos diría Usted que ha estado 

trabajando la Administración del alcalde?

1%

1%

1%

1%

3%

3%

4%

5%

6%

6%

6%

8%

9%

13%

14%

19%

20%

37%

51%

Promoción de la transparencia

Programas y políticas para afrocolombianos

Fortalecimiento de las finanzas de la ciudad

Servicios públicos domiciliarios / acceso

Medio ambiente

Programas y políticas para reducir la pobreza

Responsabilidad ciudadana

Programas y políticas para mujeres

Vivienda de interés social

Programas y políticas para niños y jóvenes

Gestión pública

Salud pública

Desarrollo económico de la ciudad y generación de empleo

Educación pública

Ningún aspecto

Seguridad ciudadana y convivencia

Espacio público

Deporte y Recreación

Movilidad vial



Base 1012 entrevistas. Total de la muestra. Mala gestión(1 - 2), 
Regular gestión(3), Buena Gestión(4-5)

Histórico HistóricoConocimiento

Base 1012 entrevistas. Total de la muestra.

61%

54%
58%

53%

72%

55%
51%

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018

25%

34%

16%

38%

2013 2015 2017 2018

Gestión

Conocimiento y calificación de la gestión del Concejo de 

Manizales

+22-4

Calificación Promedio: 3.2



47%

36%

58%

2016 2017 2018

Imagen favorable del Concejo de la ciudad

Base 265 entrevistas. Personas que tienen una opinión sobre el Concejo. A esta pregunta se le incluyeron nuevas opciones de respuesta en 2016, por lo tanto no es 

comparable con las anteriores

Histórico

51%

66%

33%

Bajo (1 y 2)

Medio (3 y 4)

Alto (5 y 6)

65%

53%

76%

57%

49%

De 18 a 25 años

De 26 a 35 años

De 36 a 45 años

De 46 a 55 años

Más de 55 años

+16





Calificación ciudadana a la calidad de vida

Vivienda

4,6

Educación

4,4

Salud

4,2

Cultura, recreación y deporte

4,2

Espacio público

3,7

Movilidad vial

3,7

Equipamientos del barrio

3,6

Corresponsabilidad

3,4

Medio ambiente

3,3

Seguridad

3,2

Gestión pública

3,1

Clima de opinión 
económica

2,7



¿Cómo hacer de Manizales un mejor lugar para vivir?

Metodología

Análisis ordinal: identifica qué dimensiones se relacionan con cada uno de los niveles de

satisfacción.

Método de regresión logística ordenada: sirve para modelar la relación entre un conjunto de

variables explicativas potenciales con una respuesta ordinal.

Predictores del nivel de satisfacción con la ciudad: se construyeron índices de cada uno de

los siguientes módulos de la encuesta promediando las preguntas de satisfacción

pertenecientes a cada tema.

• Clima de opinión económica

• Educación

• Salud

• Servicios Públicos

• Equipamientos del barrio

• Vivienda

• Seguridad

• Corresponsabilidad

• Cultura, recreación y deporte

• Movilidad Vial

• Espacio público

• Medio Ambiente

• Gestión Pública



OPORTUNIDADES ESTRATÉGICAS 

DE MEJORA
OPORTUNIDADES SECUNDARIAS 

DE MEJORA

PILARES PRINCIPALES DE 

CALIDAD DE VIDA

I M P O R T A N C I A +-

DES

EMP

EÑO

+

PILARES SECUNDARIOS 

DE CALIDAD DE VIDA





Movil idad

Economía

Equipamientos

Medio ambiente

Corresponsabil idad

Gestión Pública

Seguridad

Vivienda

Salud

Servicios Públicos

I M P O R T A N C I A +

-

DES

EMP

EÑO

+

Cultura, Recreación y 

Deporte

Espacio público

- Servicios públicos, la 

salud y la movilidad 

vial tienen una fuerte 

relación positiva y 

estadísticamente 

significativa. 

- El clima de opinión 

económica presenta 

una relación fuerte con 

el nivel de satisfacción 

y su desempeño es de 

los más bajos. 



Bienestar subjetivo y factores explicativos

El nivel de vida actual respecto al de cinco años atrás es

16,6%

12,5%

11,7%

10,0%

49,4%

43,2%

31,4%

30,0%

34,0%

44,0%

56,9%

60,0%

Básica primaria (1° a 5°)

Básica secundaria (6° a 9°)

Media (10° a 13°) / Técnica

Superior o Universitaria

Peor Igual Mejor

El bienestar subjetivo de los manizaleños está asociado

con factores personales y del hogar: el nivel educativo

y la situación económica y laboral del hogar son los

que más influyen.

Ser joven, estar ocupado y pertenecer a estratos

altos favorece la posibilidad de experimentar un mayor

bienestar subjetivo.

Tener más de 55 años, estar incapacitado,

desocupado o jubilado y tener un bajo nivel

educativo disminuyen la percepción de bienestar

subjetivo.

La situación económica tiene una capacidad limitada

como variable explicativa del bienestar subjetivo

Algunas características de la calidad de vida atenúan el

efecto negativo de variables económicas.




